

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

ليلة في يوم الاثنين 3 ذوالحجّة 1326

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 175 Ptas.
España, Tánger y Tetuán.
Trimestre 500
Número suelto, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ARABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Estranjero, semestre 15 £s.
Marruecos, semestre 16 Ptas
Anuales, proles semestrales

El problema rifeño

VII.

Las explotaciones mineras

Mucho antes que empresas europeas acometieran el proyecto de explotar las riquezas que atesora el subsuelo del Rif, preocupaba el problema rifeño; buena prueba que en la conferencia de Algeciras, nuestra diplomacia recabó derechos especiales respecto á esta misteriosa región; y también, las negociaciones de Rabat, en las que fué tratado punto tan interesante y de tanta transcendencia para la influencia de España en el Marruecos desconocido.

Las explotaciones mineras son uno de los mil incidentes que á cada paso surgen por el anómalo estado de estos territorios. Ellas constituyen un aspecto de ese problema, que tendrá solución cuando este se resuelva.

Viven en un error quienes creen que debe abordarse el problema rifeño para que los trabajos se reanuden. Hay que abordarlo, no por esa causa, sino por el prestigio de España en el Rif, por intereses más altos que los intereses de empresa.

La opinión, que carece de orientaciones, cree cuanto le dice quienes desconocen la cuestión, por falta de elementos de juicio que solo se adquieren exactos sobre el terreno.

Desde puntos de vista muy varios pueden ser estudiadas las explotaciones mineras; más solo lo estudiaré en sus relaciones con el problema rifeño.

Las kábilas no son contrarias á las explotaciones por que lo prohiba el texto koránico. El libro santo del islam, nada dice concretamente sobre minas, pero sus comentaristas, entre los que descuella Sidi-Halil, fundándose en determinados versículos, entienden que no existe tal prohibición. Otros, como Mohamed Mustafá, consideran que los gobiernos de los pueblos musulmanes tienen necesidad de extraer los minerales de la tierra para robustecer su erario.

En Turquía existe un ministerio de minas; centenares de rifeños trabajan en las de Argelia, y ellos mismos, en sus tribus, por procedimientos primitivos, benefician los minerales de plomo para la fabricación de balas. Libros muy antiguos, uno de tiempos de la dominación árabe en Argelia, escrito por Ben-el-Hach El Telenzim, dá preceptos para la extracción de los minerales. Es esto punto indiscutible, aceptado hasta por los ulemas más ortodoxos.

Lo que rechazan los fanáticos, solo los fanáticos, no es que las vías férreas surquen su territorio, ni que á la tierra se arranquen las riquezas que oculta; rechazan que los europeos penetren en su territorio.

Las minas no han motivado explotaciones de fanatismo; han levantado ambiciones y suscitado envidias. Ambiciones de los jefes, celosos de que el

Pretendiente guardara para sí lo que ellos podían guardar; envidias de los kabileños de tribus alejadas, al ver que otros ganaban un jornal que no podían ganar en esas épocas del año en que los marroquíes viven condenados á forzosa inacción.

Los jefes del movimiento revolucionario persiguen alejar al Pretendiente para recobrar su independencia; pero también aspiran á que las empresas mineras traten con ellos y á ellos den las sumas que de otra suerte entregarían al señor de Zeluán.

No es mera suposición; es un hecho tangible, del que tienen pleno conocimiento las empresas, por gestiones que aquellos han hecho en tal sentido.

Yo he visto á las mugeres poseídas de santa indignación, excitar á los maridos contra los ingenieros y ayudantes encargados de los trabajos topográficos; yo las he oído deshacerse en imprecaciones contra los que permitían la invasión de los rums. Yo les he oído estas palabras: «no sois hombres, sois enanos, que toleráis que los cristianos vayan á vuestras mugeres y violen vuestro sagrado territorio.» Y he visto á los pocos días, cuando el rifeño llevó á su casa saneado jornal, presentarse las mas exaltadas en las minas, demandando trabajo para sus hijos, ó haciendo ofertas para alquilar sus casas, sin importarles tratar con los cristianos llevando descubierto el rostro.

El dinero, ese talisman prodigioso que trátase del pueblo que se trate de la religión que profese, allana obstáculos, y hace fácil lo difícil, acolló á las iracundas hembras y las condujo á solicitar lo que semanas antes abominaban.

Cándido LOBERA.

Sección árabe

القبائل والزعيم

لا زالت القبائل الريفية تتحالف على قتال الغنم وتبججهم حوالى القصبة حيث مقامه

ولكن بعد ان حرت حرب كثيرة

لم تظهر لها نتائج جالبا بل كادوا ان يولوا

من مغالبة عازا الامر لطول اليكت من

غير بابنة مع ما انضم لذلك من فله

القرات الحربية واذ ان اجرت فد ادبر

بالقرات والزعيم كذلك سيم من مغابلهم

طول ازحاجا نوم هجرهم اليه من غير

ان ينال منهم شيئا ولذلك بعد صدر من

بعض اناس من لهم حظ في الامر انهم

سليحهم لسبب انهم شربهم وتحول
بين اجانبين ستي يتصرف كل للسعي
في مظنه واشغاله التي تنفد

صريف اليعوم

لسكة البراتناوية مع الا صينبولية 20 11

لا صينبولية - الكنتمة 50 183

Los peregrinos á la Meca

I.

En el décimo año de la Hégira—año 632 de nuestra era—el Profeta, que entonces contaba sesenta y tres años y se encontraba enfermo y próximo al fin de sus días, quiso ver por última vez la ciudad de la Meca, en que habia nacido y se habia deslizado su tranquila juventud, y á la que tres años antes, habiendo conquistado al precio de sangrientas luchas el derecho de visitarla sin dificultad, habia ido en un primer viaje niadoso.

Cerca de 120.000 fieles le acompañaban en esta suprema peregrinación, marchando á la cabeza de la caravana cien camellos lujosamente enjaezados, para ser ofrecidos en holocausto sobre el Arafat.

Desde tiempo inmemorial la Meca era lugar de peregrinación.

Dicen las tradiciones que la «Kaaba», el pequeño santuario, hacia el cual se encaminan todos los años multitudes fervientes, fué fundado por Abraham, padre de Ismael, de quien fué descendiente la tribu de los coraiscas, de la cual procedía Mohamed. La famosa piedra negra incrustada en la muralla de dicho santuario, supónese conducida por el Angel Gabriel, el mismo que inspiraba al Profeta sus predicaciones. Así, léese en el Korán:

«Haced la peregrinación á la Meca y visitad los santos lugares. Hacer la peregrinación es deber de cada uno para con Dios, siempre que le sea posible.»

Como se vé, no hay obligación de ir á la Meca; trátase de un acto de piedad y solo los pudientes van á la ciudad Santa, para conquistar al precio de grandes fatigas y no pocos riesgos, el deseado título de *Hach*.

La más cara ambición de un musulmán es efectuar ese viaje y he ahí por que se han visto muchas veces reunidas sobre el Arafat 150.000 personas.

Acuden de todas las regiones del mundo musulmán: argelinos, tunecinos, turcos, rusos, búlgaros, japoneses, malteses, chinos, persas, abisinios etc., que se encuentran en el camino de la Meca.

La mayor parte de los peregrinos llegan por el puerto de Yedah, en el Mar Rojo, á donde les conducen buques de todas nacionalidades.

En Yedah se verifica la concentración y se organizan las inmensas caravanas formadas por gentes que la piedad envía de tan diferentes países. El cuadro es en extremo pintoresco.

Hay caravanas en las que forman 20.000 personas y 15.000 acémilas de silla y carga.

Imagínese á esa multitud en marcha por el desierto, á largas jornadas, en fila interminable, envuelta en cánticos y plegarias.

Es un cortejo desordenado en el que los grupos, se separan, se reúnen, se dislocan y se concentran de nuevo, sobrealiando en la interminable columna los altos camellos vistosamente adornados.

Una fuerte tropa sirve de defensa á los caminantes, porque los caminos son poco seguros, y los beduinos ansian la ocasión de hacer razzias y son muchos los dramas sangrientos que se han desarrollado desde el mar al santo lugar.

Debe constituir un espectáculo extraordinario el fin de cada jornada, cuando por la tarde, en medio de una confusión indescriptible, los bagejes se descargan, las tiendas se arman, los fuegos se encienden, los amigos se buscan y todo se prepara para olvidar durante algunas horas la fatiga de una marcha penosa.

Por fin... se llega. Por fin se descubren las murallas, las casas, los minaretes de la ciudad sagrada. Los peregrinos sienten la alegría reservada á los hijos predilectos de Allah y del Profeta. ¡Cuantos han muerto sin sentirla, después de haber aspirado á ella durante toda una vida!

La Meca está situada en el fondo de un estrecho valle, formado por dos colinas de ciento á ciento cincuenta metros de altura, colinas calvas, peladas, desprovistas de todo encanto. Una calle de seis á ocho metros de anchura atraviesa la ciudad en toda su longitud. Es casi recta y la úvida arteria importante, á la que seuden multitud de tortuosas callejuelas.

Son las casas de tres ó cuatro pisos y su construcción es grosera y sin gran caracter, sin que recuerden la graciosa arquitectura árabe de España ó del Cairo. El Arte no resplandece ni mucho menos en la Meca. En cambio la ciudad todo lo invade.

Los peregrinos se alojan donde pueden y como pueden, ocupando con preferencia grandes plazas situadas á los extremos de la ciudad y en las cuales colocan sus tiendas.

El primer cuidado de los peregrinos es proceder al cuidado de sus personas, porque ritos muy severos tienen marcado el traje con que han de ir á la Mezquita y mientras duran las operaciones del aseo los campamentos se ven inundados por una verdadera ola de mercaderes que ofrecen objetos de piedad, amuletos, rosarios, etc., que serán más tarde otros tantos recuerdos de los peregrinos.

Dispuestos ya para ir á la Mezquita se dirigen á ella, penetrando primero en los lugares destinados á las abluciones.

En medio de la arquitectura oriental de la Mezquita, producen gran contraste los mecheros de gas con altos reverberos.

Antes de que los peregrinos pisen el suelo santo, es necesario que sean purificados con arreglo á las prácticas koránicas.

Después los peregrinos, gozosos, dando gritos de alegría y entonando cánticos piadosos, se dirigen á la puerta monumental.

CONSULTORIO

— DE —

Especialidades Médicas

Días y horas de consulta

Medicina general, de 5 á 6 tarde.

Cirugía general, de 4 á 5 id.

Niños, de 11 á 12 mañana.

Matriz, de 10 á 11 id.

Ojos, de 6 á 7 tarde.

Padre Lerchundi, núm. 1

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

LAS CORTES

(EXTRACTO OFICIAL)

Sesiones del día 1.º de Diciembre

SENADO

Bajo la presidencia del primer vicepresidente Sr. Duque de MANDAS se abre la sesión a las 3'5, entrándose inmediatamente en la orden del día.

El Sr. ARAMBURU dirige un ruego al Gobierno para que los maestros de los establecimientos penales perciban los derechos pasivos a que tienen derecho.

El Sr. Obispo de JACA solicita que los profesores de Religión y Moral de los Institutos de segunda enseñanza tengan los mismos derechos que los demás catedráticos.

Pide también que se cubran las vacantes que de dicha asignatura existen en varios institutos. Denuncia además el hecho de que en algunas escuelas públicas se niegan a admitir a los hijos de los guardias civiles con el pretexto de que no presentan la declaración de pobreza.

El Sr. ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta a los oradores que ha escuchado con gran interés sus ruegos y denuncias, y que verá la manera de satisfacer los deseos expresados por dichos senadores.

Continúa la discusión del Presupuesto de Estado.

El Sr. ROMERO consume el segundo turno en contra, contestándole por la Comisión, en defensa del Presupuesto el Sr. marqués de IBARRA.

El Sr. Obispo de JACA consume el tercer turno en contra del dictamen, manifestando que deben suprimirse algunos representantes diplomáticos, pudiéndose hacer con dicha supresión, una importante economía, sin el menor detrimento de los buenos servicios de carácter internacional.

Denuncia el hecho de haberse costeado los funerales por el marqués de la Vega de Armijo con fondos de la Obra Pia de Jerusalén.

El Sr. PRESIDENTE le manifiesta que se circunscribe a combatir el dictamen que se está discutiendo, añadiendo que los fondos a que ha hecho referencia el orador son administrados escrupulosamente.

El Sr. ministro de ESTADO contesta al orador diciendo que las fuentes de información de que se ha valido aquel son equivocadas y calumniosas. Se suspende la discusión.

La Cámara acuerda renunciar en secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 2'50, bajo la Presidencia del Sr. DATO. Jura el cargo el Sr. García Alix.

Se reanuda el debate acerca del Presupuesto del ministerio de Fomento, y el Sr. RODES apoya un voto particular pidiendo un aumento de 500.000 pesetas para los servicios forestales y de pesca.

Es desechada la enmienda y aceptadas otras de los Sres. MORET y AZCARATE.

El Sr. ARJONA censura que no se atiende mejor a la Agricultura, y solicita mayor protección oficial para la ganadería.

El Sr. LASTRE, pide que se haga un plan completo de caminos vecinales, y combate la subvención a la Compañía Transatlántica.

El Sr. IRANZO, consume otro turno en contra pidiendo que el Estado no

dificulte la libre expansión de las actividades económicas.

Por la Comisión le contesta el señor ORDÓÑEZ, y se suspende el debate de presupuestos.

El Sr. LLARI relata lo ocurrido con la denuncia y secuestro de la edición del periódico «España Nueva» manifestando que ocurrieron sucesos graves que él presencié. La policía sitió la casa y arrojó violentamente los periódicos de manos de los vendedores.

Pide que se depuren los hechos.

El Sr. BURELL interviene diciendo que se faltó a una circular del conde de Romanones, y la Ley de Policía de Imprenta, añadiendo que se había cometido un grave atropello contra la propiedad, por cuanto se hizo sin mandamiento judicial.

Les contesta el Sr. ministro de la GOBERNACION, haciendo una completa exposición de los hechos ocurridos, agregando que ignoraba se hubiese cometido atropello alguno contra el personal de la Redacción y contra el material de imprenta.

Afirma que el personal fué tratado con la mayor cortésia por el comisario de policía y sus agentes.

Lee un artículo de la Ley de Imprenta, con arreglo al cual se procedió al secuestro del periódico pero con auto judicial y levantándose acta de haberse cumplido la diligencia.

Termina manifestando que el asunto está ya sometido a la acción de los tribunales, y que estos juzgarán.

El Sr. BURELL rectifica, insistiendo en que no hubo mandamiento judicial.

Con motivo de una interrupción del Sr. ALONSO MARTIN, surge un incidente entre éste diputado y el señor BURELL, incitante que resuelve el Sr. Presidente de la Cámara.

Se reanuda la discusión del proyecto de Administración local, siendo desechada una enmienda del Sr. Romero.

Se suspende el debate; se procede al sorteo de Secciones, y se levanta la sesión.

NOTICIAS VARIAS

Caballos del Rey quemados

De Bolonia a Madrid.--Despacho de Paris.--Su valor

En Palacio se ha recibido un telegrama de Paris, en el que se participa que han muerto abrasados tres caballos de la propiedad del Rey Don Alfonso.

Los caballos procedían de Bolonia donde habían sido adquiridos para S. M. por el marqués de Viana.

Habían costado cinco mil francos.

Espanoles de regreso

El embarque.--Despedida.--Satisfacción

Han salido de Buenos Aires para España los oficiales de caballería que han tomado parte en el gran concurso internacional de dicha capital.

A despedir a nuestros compatriotas acudieron al puerto muchísimos oficiales del Ejército argentino.

Los españoles fueron objeto de grandes demostraciones de afecto, embarcando en el trasatlántico «Satrústegui».

Al despedirse de los argentinos les expresaron lo muy satisfechos que marchaban de las atenciones y obsequios que han recibido en la República Argentina, hija de España.

Accidente ferroviario

Un tren azucarero.--Descarrillamiento.--Contra la trinchera.--Heridos

Sábese que en la vía férrea de la Compañía general azucarera de Lázchar a Illora ha descarrilado un tren compuesto de varios vagones.

Al salir el convoy de los rails fué a chocar contra la trinchera, sufriendo el material grandes desperfectos.

Dos obreros que iban en el tren resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Una brigada de operarios trabaja en la reparación de la vía, creyéndose que muy pronto quedará expedita, restableciéndose la comunicación.

Contra el cobre

Vecindario amotinado.--Gases perjudiciales.--Temores

El Gobernador Civil de Huelva ha recibido noticias de Villaverde del Camino, según las cuales el vecindario de dicho pueblo está excitadísimo contra la compañía que explota las minas de cobre.

Esa excitación tiene por motivo la creencia por parte de los labradores de que los gases que se desprenden de las fundiciones son sumamente perjudiciales a la industria agrícola de aquel territorio, en el cual las plantas perecen por ensonamiento ó cuando menos rinden menor producto que el que hay derecho a esperar de ellas.

Una comisión de labradores ha visitado al gerente de la compañía quien ha contestado que no puede remediar el mal que se denuncia.

Se han registrado algunos motines en Villaverde, habiendo temores de que se produzcan graves disturbios.

El asunto prometo dar mucho juego pues los labradores dicen que están resueltos a acudir a todos los medios para conseguir el remedio de lo que sucede.

Probablemente saldrá para Madrid una diputación de labradores a fin de hacer gestiones cerca de los poderes públicos.

En Villaverde se ha reforzado la guardia civil en previsión de lo que pueda ocurrir.

Rebaño arrollado por un tren

El tren expreso.--Ovejas en la vía.--El maquinista.--Resaca aplastadas

El tren expreso de Sevilla ha estado a punto de descarrilar cerca de la estación de Utrera.

Cuando el tren marchaba con la velocidad ordinaria vió el maquinista al doblar una curva que la vía estaba obstruida por un gran rebaño de ovejas en el que había por lo menos 600 cabezas.

El maquinista se lanzó a la palanca, cerrando el vapor mientras el fogonero hacía funcionar los frenos neumáticos.

Detuvo el convoy casi de repente, pero sin embargo las ruedas de la locomotora aplastaron once ovejas.

Para que el tren pudiera seguir la marcha, fué preciso separar los restos de los animales, en lo que se tardó media hora.

¿Será Herrero?

Un detenido.--Esperando el reconocimiento

La guardia civil ha detenido en la provincia de Huelva a un sujeto cuyas señas coinciden con las del penado Herrero, compañero del Cojo de Bailen y del Conejero.

Se ha dispuesto que se practiquen inmediatamente las averiguaciones necesarias para la identificación del detenido.

Criada Se necesita una en la calle de Ledesma núm. 2.

Extranjero

La revolución en Haití

Se agrava la situación.--En poder de los insurrectos.--Bombardeo.--Un crucero.

Las noticias recibidas de Puerto Principe acusan que la insurrección gana terreno.

Fuerzas insurrectas han tomado posesión de Petit Goave en el litoral oeste de la isla.

El gobierno ha dispuesto que la ciudad sea inmediatamente bombardeada.

Se ha ordenado que vaya a aquellas aguas el crucero «Duganautroni».

Las tropas leales se han concentrado con ánimo de llevar a cabo una importante operación.

La cuestión de Marruecos

Lo de Casablanca

Gestión de Francia.--El arreglo del asunto.--Un árbitro

El «Times» publica telegramas de Paris en los que se dice con referencia a noticias de buen origen que el Gobierno francés está dispuesto a proponer al de Berlin que el incidente de la detención de los desertores de la legión extranjera en Casablanca, sea sometido a un árbitro.

Añade el «Times», que Francia ha pensado en que dirima la cuestión Sir Eduard Grey ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra.

Ignórase si Alemania aceptará ó no la referida proposición.

Teatro Alcántara

Compañía Zambruno

«En siete minutos» y «Casta y Para» fueron las obras que se representaron en la Sección vermouht, a la que cada día acude más numeroso público.

«El Gramete», «La Tragedia de Pierrot» y «El Cortijo» estreno ésta última, componen el programa de la función de noche, 2.º del 2.º abono.

«El Gramete» pertenece a esa clase de obras antiguas, que siempre gustan por las muchas bellezas del libro y de la partitura. En su interpretación, que fué irrepachable, tomaron parte las principales figuras de la compañía, cosechando merecidos aplausos.

«La Tragedia de Pierrot» de la que nos ocupamos ya el día de su estreno, con calurosos y justificados elogios para la obra, y sus intérpretes, gustó extraordinariamente, pudiéndose afirmar que con «Patricia Chica» ha constituido el éxito de la temporada.

Se estrenó luego «El Cortijo» de los Sres. Soler y Pintado, y del maestro Cassado.

La obra pertenece al género melodramático subido, y esas creaciones escénicas, aunque interesan siempre, por la intensa emoción que al espectador producen, no acaban de ser del agrado del público, máximo figurando en programa de la misma función, otra obra de tonos trágicos.

En «El cortijo» no vemos novedad alguna, ni en el argumento, ni en la mecánica teatral.

Una mujer que se debe a un hombre, hace a otro entrega de sus gracias y encantos, dejando en el arroyo los girones de su honra. El hombre engañado y traicionado, mata a la mujer infiel, é incendia las propiedades del amante traidor.

Esta es la obra que está muy bien escrita y desarrollada. La música es también muy hermosa é inspirada.

En su interpretación, que fué excelente, se distinguieron mucho las señoritas Severini (Araceli) y Llanas (Caniño); y los señores Conesa (Miguel), González (Hogaza), Zambruno (José Ramón), Melgosa (Juan) y Sánchez (El manco).

«El Cortijo» gustó y fueron aplaudidos, con razón y justicia, sus interpretos.

La función de esta noche, a beneficio del Sr. Conesa, se compone de un inte-

resante programa, que llevará seguramente mucho público al teatro.

Conde de Mexquita,

Programa para hoy.

Por la tarde, sección vermouth á las seis.

«El corso de Venus»

A las nueve: «Bohemios», «Carceleras», «El castigo» y «El guitarrico».



En la nebulosa Albión, casi á nuestras mismas puertas, se ha dado un caso curioso, curioso porque revela lo que inventan y discurren las chicas en Inglaterra. Se trata de una muchacha de incomparable belleza, que prestaba sus servicios en clase de camarera en uno de esos hoteles donde tan solo se albergan los ricos, los potentados, vamos, los que tienen perras. Hace un mes próximamente, al hotel de referencia llegó un inglés, joven, guapo y muy rico, por más señas, el cual al primer encuentro con la bella camarera quedó rendido, prendado de la chica, y sin reservas una tarde en los pasillos después de la sobremesa, declaró á la muchacha su pasión. Negóse aquella, alegando, entre otras cosas dignas de tener en cuenta, la distancia que separa á un Creso de una sirvienta; insistió en sus pretensiones el galán, y al fin la inglesa pronunció el ansiado sí, sumamente satisfecha.

Enseguida, concertóse la boda... mas, suerte perra, el inglés, una mañana después de pagar la cuenta, dejó el hotel presuroso y dejó á la camarera con dos cuartas de narices y corrida de vergüenza. Una española, en el caso de la burlada sirvienta, se hubiese, al fin, conformado y hubiera dicho, paciénci; mas la inglesa de mi historia tomado por donde quema la cuestión, llevó al pupilo ante la justicia inglesa reclamándole ¡asombroso! dos mil quinientas pesetas por no haber cumplido el joven sus amorosas promesas. Ya lo saben las muchachas cuyos amantes ahuecan, sin razones ni motivos que justifiquen la ausencia. Con los novios veleidosos hay que hacer lo que la inglesa; ya que se marche, al menos que paguen daños y pérdidas...

P. Pillo.

NOTICIAS

Las Elisas

Enviamos nuestra felicitación á las damas de Melilla que llevan dicho nombre y que ayer celebraron su fiesta.

Cultos

Mañana viernes, primero del mes, la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, tendrá misa y comunión á las ocho en la Iglesia parroquial.

Acto seguido tendrán lugar los ejercicios ordinarios.

Nota marítima

El falucho «Caprioho» zarpó ayer para Torre Vieja, á cuya matrícula pertenece.

Hotel Victoria

Minuta para hoy: Almuerzo: Rábiles á la italiana.—Pescado á la moderna.—Cordero á la cazadora.—Lomo con judías.—Encur-

tidos.—Queso, galletas y fruta del tiempo.

Precio 2'50 pesetas.

Comida: Sopa.—Paré garbura.—Fritura de sesos.—Buey á la hortelana.—Pollo á la cacerola.—Flanes.—Pastelería.—Frutas y queso.

Precio, 3 pesetas.

Entrega

El Sr. Bolado nos entregó ayer el rosario cuya pérdida anunciamos, que fué entregado á su propietaria.

En nombre de esta le damos las gracias.

El «C. de Mahón»

Habiendo amainado el temporal de Levante, llegará hoy á esta Plaza el vapor-correo «C. de Mahón».

La Emulsión **Marril** al Guayacol es la mejor de todas las emulsiones por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de sabor mas agradable.

Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

Santa Bárbara

En la Iglesia Parroquial se están haciendo preparativos para el decorado y adorno que ha de lucir en la función religiosa que anualmente celebran los artilleros.

Las tropas tendrán como víspera de la fiesta comidas extraordinarias y diversas distracciones en el cuartel.

El «Sevilla»

Por dificultades de última hora no salió ayer de Málaga el correo «Sevilla».

Vialidad

El gran Bazar Reina Victoria, si quereis economizar en vuestras compras.

Para la presente estación se han recibido mil artículos de la más alta novedad.

Las señoras encontrarán en él ricos cortes de vestido última moda.

En objetos de fantasía se pierde el gusto contemplando tanta preciosidad.

Una joven sueña que han matado á su hermano

No se habla en Chicago más que de un acontecimiento extraño, que nadie sabe explicarse de un modo satisfactorio.

Es un caso de telepatía que discuten los médicos y que ha llenado de júbilo á los partidarios de las doctrinas de Allan Kardec.

Se trata de lo siguiente: Hace días miss Logauson, de diez y nueve años, llamó á su familia al acabar de levantarse y dijo con espanto: —He tenido un sueño horrible.

«He visto como un desconocido mataba en la cocina de una granja á mi hermano Oscar, enterrando después el cadáver.»

La familia no hizo caso: pero viendo que la joven no hacía mas que llorar telegrafió á Oscar, que explotaba una granja agrícola en las inmediaciones de Marenjo, población situada á 80 kilómetros de Chicago.

Dos horas después llegó el siguiente telegrama, que firmaba uno de los criados del hermano de miss Logauson:

«El señor Oscar ha desaparecido ayer.»

—¿Veis?—gritó la vidente al leer el telegrama.—Tenía razón.

Y sin escuchar á nadie tomó el tren y trasladóse á Marenjo.

Apenas llegada, se dirigió á la Prefectura de policía.

—Soy hermana de Oscar Logauson—dijo.—Han asesinado á este, y yo sé donde ha sido y en qué lugar enterraron el cadáver.

Acompañada por el Juez de la localidad y por dos agentes, dirigióse á la granja de Oscar.

—Por esta puerta salió mi hermano—afirmó.—Luego siguió este sendero. Al final de él se eleva otra granja, propiedad de un tal R. B. Fort.

—No hay nadie en ella—aseguró la joven.—Echad las puertas abajo.

Así fué hecho.

La granja estaba vacía.

Registradas las habitaciones, el juez observó que en el suelo de la cocina había manchas de sangre.

—¡Esa sangre es de mi hermano!—

gritó miss Logauson con voz terrible.

—Seguidme—dijo luego.—Os conduciré adonde el asesino enterró el cadáver.

Y dirigióse al gallinero.

—Ovad aquí.

Así lo hicieron los agentes, y encontraron, á metro y medio de profundidad, el cuerpo del desgraciado Oscar.

La joven se arrojó junto á él, llorando amargamente.

El juez dispuso que fueran enviadas telegráficamente á todos los Estados las señas del presunto asesino.

Este fué detenido en la ciudad de Ellis, Estado de Nebraska.

Miss Logauson regresó en seguida á Chicago.

Interrogada por los médicos, dijo que no se puede explicar el fenómeno.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestro corresponsal la Agencia Fabra

Los presupuestos

Un ministro ha manifestado que el gobierno está muy satisfecho del acierto que lleva la discusión de los presupuestos, y de la actitud de las minorías.

Es casi seguro que mucho antes de las Pascuas de Navidad estará aprobada la nueva ley de presupuestos.

Reforma de la Ley del Banco

El ministro de Hacienda, hablando con algunos periodistas ha expresado su creencia de que su proyecto de ley de reforma del Banco, no encontrará para su aprobación grandes dificultades.

Vida parlamentaria

SENADO

En la Alta Cámara ha habido muy poca animación en escafios y tribunas.

Varios senadores han formulado ruegos y preguntas de escaso interés.

Seguidamente se entró en el orden del día aprobándose definitivamente el proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes para 1909.

Después continuó la discusión del presupuesto del Ministerio de Estado.

En este debate intervino el Sr. Labra, patentizando la necesidad de que cuanto antes se proceda á la reorganización diplomática que demandan nuestras relaciones comerciales.

Contestó al orador el Sr. Ministro de Estado.

CONGRESO

En la sesión de la Cámara popular, celebrada esta tarde, después de desecharse varias enmiendas se aprobó el presupuesto de Fomento.

También quedó aprobado el proyecto de ley sobre prisión preventiva á los menores de quince años.

El resto de la sesión careció de interés.

Tarremoto

Telegrafian de Regito (Calabria) que en Mileto se han sentido fuertes sacudidas seísmicas.

Las gentes se lanzaron presa de inmenso pánico fuera de las casas buscando su salvación en el campo.

Algunos edificios se han resentido presentando grietas.

En las afueras de la población se formó un campamento, pues la mayor parte del vecin-

dario se resistía á volver á sus casas.

Primo de Rivera

Ha regresado de Almudiel, en donde ha permanecido varios días cazando, el ministro de la Guerra Sr. Primo de Rivera.

General gravísimo

El General Franco se ha agravado bastante, hasta el extremo de que se teme un funesto desenlace.

Cambios del 2

París 11'35
Londres 27'96

SECCIÓN OFICIAL

Junta de Arbitrios

ANUNCIO

El día 18 del actual á las 11 tendrá lugar en las oficinas de esta Junta y ante la Sección 4.ª de la misma subasta pública para la construcción de una alcantarilla en la calle de Castelar cuyo presupuesto es de 2.174 pesetas.

Los pliegos de condiciones y expediente de la subasta se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Junta todos los días no feriados de 9 á 12.

Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado y con sujeción al siguiente modelo:

Don... vecino de... habitante en... se comprometo á tomar á su cargo la construcción de la alcantarilla de la calle de Castelar por la cantidad de... (en letra) pesetas, sujetándose en todo á los pliegos de condiciones de la subasta.

Fecha y firma del proponente.
Melilla 2 de Diciembre de 1908.—
El Vocal Secretario interino: Joaquín López de la Blanca.—Rubricado.

--PARTOS--

Dr. HERRANZ
Parque Hernández 14

Diciembre	SECCIÓN RELIGIOSA
3	Santos de hoy
Jués	San Francisco Javier
	Santos de mañana
	Santa Bárbara y San Félix

BOLETIN METEOROLOGICO

2 de Diciembre	
MAÑANA	
Barómetro	770'5
Termómetro máximo al sol	19'5
Id. mínimo ídem	00'0
Id. máxima sombra	18'0
Id. mínima ídem	11'0
Estado del cielo.—Nuboso	
Id. del mar.—Rizada	
TARDE	
Barómetro	769'5
Termómetro máximo sol	21'5
Id. mínimo ídem	00'0
Id. máxima sombra	20'5
Id. mínima ídem	17'0
Estado del cielo.—Despejado	
Id. del mar.—Rizada	
Viento reinante.—NE.	

MATADERO

Raas sacrificadas en el día 2
Bueyes 15.—Terneras, 0.—Cerdos, 3.—Corderos, 1.

Se alquila un piso, en la calle Alta número 12.
Para informes, Iglesia 20.

Se alquila una casa en la calle del Horno.

Darán razón en el establecimiento de los Sres. Gómez y C.ª, San Miguel 14.

JORGE SOLANILLA

MÉDICO CIRUJANO

Ex-Decano del Cuerpo de Internos del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Horas de consulta, de 3 á 5.—Calle de Prim núm. 4 pral. derecha, casa de David Charvit.—Establece servicio médico por iguala.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PEDID SIEMPRE

LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por Médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza.

HAGO SABER: Que con el fin de que queden perfectamente deslindadas las parcelas de terreno delabor cedidas á distintos usufructuarios en el campo exterior de esta plaza se servirán colocar en el término de diez días á contar de esta fecha, hitos de piedra blanqueados en los linderos de dichas parcelas, estableciéndolos á cincuenta metros de distancia entre sí.

Al propio tiempo hago presente á los usufructuarios de terrenos que, usualmente han de solicitar su continuación en dicho usufructo y que de no efectuarlo se entiende que renuncian al mismo.

Melilla 26 de Noviembre de 1908.—Pedro del Real.—Rubricado.

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas
SAN MIGUEL, 20.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y de Tánol Plaza de Armas.

Fonda y Restaurant La Florida

Calle Benlliure núm. 1.—BARRIO OBRERO
Con vistas al Parque

Ha quedado abierto al público este nuevo establecimiento, en el que se sirven abundantes y bien condimentadas comidas á precios económicos.

Próximo aviso también se sirven almuerzos y cenas al que lo desee.

Habitaciones para matrimonios y personas soles.

Para calzarse barato

en la antigua y acreditada zapatería

La Moda

situada en el nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación esmerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conocido industrial

Miguel Alcaraz

le permite vender en condiciones sumamente ventajosas para el público.

El dueño de La Moda ha recibido un extenso surtido en chanclos de goma marca BOSTON.

La América

DE LA

Vida de Ramírez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Se admiten operarios.

Calle San Miguel, 23

Almacén de Saldos

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas, que se realizan á precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferreteria y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera ganga.

MARGALLO, 29 (Polígono)

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES

CON PATENTE DE INVENCION

DE VIDAL Y COMPAÑIA



Despacho: Lladó, 1.—Barcelona

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Las mismas tejas pintadas, aumentan en 0'25 ó 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por las dos caras.

Cada dos tejas cubren un metro cuadrado

PIDANSE CATALOGOS

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que elaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes no sólo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.

UNICOS SOCESORAS DE MANUEL SOLER, Apartado 69. BARCELONA

Santa Bárbara

Academia Preparatoria para Carreras Civiles y Militares

DIRECTOR

Don Cándido Lobera

Capitán de Artillería y Ex-Profesor de la Academia Regional Preparatoria de Sargentos de Melilla

PROFESORES: Don Juan Peña, Capitán de Artillería.—Don Carlos Sanchez Pastorfidó, Capitán de Artillería y Ex-Profesor de la Academia del Cuerpo.—Don Fermín Trujillo, Capitán de Artillería, Ex-Profesor de la Academia del Cuerpo.

Todos los profesores llevan largos años dedicados á la preparación para carreras militares.—En este centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido siempre plaza más del 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900, obtuvo el número uno en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros; en 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, uno de ellos el número CINCO en Infantería; en la de 1904, ingresaron SEIS, dos de ellos con los números CUATRO y CINCO en Administración Militar; en 1905, CINCO de SEIS presentados, uno el ONCE en Infantería; en la de 1906 obtuvieron plaza CUATRO de CINCO; en la de 1907 ingresaron los DOS presentados, y en la de 1908, de cuatro autorizados han ingresado DOS.

Dirección: Iglesia núm. 4

HOTEL VICTORIA. UNICO EN MELILLA

Edificio de moderna construcción con magníficas vistas al Parque Hernández y excelentes habitaciones, luz eléctrica, cuarto de baños, timbres, salón de lectura, cocina extranjera y española y cuantas comodidades pueda apetecer el más exigente.—Servicio esmerado y excelente trato.

Calle del General Pareja
BARRIO DE REINA VICTORIA

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial
Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

ECONOMATO MILITAR

Ultimos géneros llegados

Bacalao Escocia 1. ^a	Kilo	1'75
Merluza curada	"	1'40
Abedejo	"	1'50
Miel de caña, lata de 1 kilo.	"	0'70
de abejas	"	1'00
de	"	1'10
Botas de cristal.	"	1'05
Quezo del Canadá	Lata	1'40
Imperial.	Bote	1'40
Gorgonzola	Lata	1'50
Pickles Morton	Bote	0'55
Proca, melocotón, albaricoque y otras frutas en dulces	"	0'95
Id. id.	Lata	0'80
Jamón de Lanjarón en piezas.	Kilo	8'75
Toino	"	2'80
Sardinas en escabeche, lata de 1 kilo.	"	1'00
Id. id. de 1/2 id.	"	0'60
Cebollas en vinagre	Bote	1'00
Pasta de anchoas y de langostas	"	0'70
Sopas de rabo de buey, risón, menudillo de aves y tortuga	Lata	0'60

En el nuevo local de la sociedad se han establecido despachos de carne y pan en condiciones favorables para los Sres. socios.

Agencia de Transportes y Aduana

— DE —

Joaquin Cabo Páez

Málaga y Melilla

Teniendo esta casa establecido un servicio combinado de Transportes desde domicilio Barcelona á Muelle Melilla á precios muy económicos, participo á mi clientela, que al hacer sus pedidos no dejen advertir sean entregadas sus mercancías, á mis Agentes en dicha plaza

Sres. Domenech y Cert Hermanos

(Paseo Colón 17) á fin de evitar vengas por otro conducto que las encarezcan.

- Hotel Colón -

(ANTES ASIA)

Situado en el sitio más céntrico de la población; magníficas habitaciones con vistas al mar; confort y economía; precios sin competencia.

Hospedaje completo desde 2'50 pesetas en adelante.

Abonos para comer, desde 2 pesetas.

Cubiertos sueltos, desde 1'25 pesetas.

Se alquilan habitaciones sin pensión.

GENERAL MARGALLO NUM. 26 (Polígono)

TEMPORADA DE INVIERNO Gran Bazar Cohen

General Margallo, 35, Polígono

Joseph S. Cohen tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de recibir un extenso surtido en lanas para caballeros, desde ptas. 8 hasta ptas. 60 el corte de tres metros, panas y mahón azul calidad extra color invariable; uso de familia, grano de oro y Holanda. Telas de un ancho para sábanas y colchas; cuellos, corbatas y puños; camisetos, medias y calcetines y toallas para baños. Completo surtido en paraguas, relojería, quincalla y perfumería; gemelos de teatro y campaña; inmenso surtido en sedas para bordar, cosor y ojalar; algodones de las mejores y más conocidas marcas para labores. Unico depósito del «Cébro Oriente Lillo» el más eficaz para la calvicie, á infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Precios sin competencia. Visitando este establecimiento todos quedarán satisfechos y sorprendidos de la baratura de sus precios.

35, General Margallo, 35